



上榜“鄞州区十大名医” 鄞州人民医院胃肠外科主任孙伟亮 带领科室共同发展

在最近公布的“鄞州区十大名医”榜单中，鄞州人民医院胃肠外科主任、主任医师孙伟亮榜上有名。患者和同事对孙伟亮的评价大多是好医生、好同事，一个简单的“好”字背后，有着几十年如一日的努力。

作为学科带头人，孙伟亮为带出一支技术过硬的高素质、高品质优秀团队，不但自己坚持学习，武装自己，做好带头模范作用，同时要求全科医护人员努力学习，提升整个科室的学术水平。

想当科学家的他最终与医学结缘 在父亲和校长的劝说下 选择了从医

孙伟亮的办公室十分简单，办公桌一角堆满了奖状和荣誉证书。当有人问及这些荣誉时，他总是轻描淡写一带而过，而说起肿瘤，他马上变得神情兴奋、滔滔不绝。从事肿瘤外科工作20余年的孙伟亮，擅长大肠癌和胃癌的腔镜治疗，特别擅长进展期尤其是晚期消化道肿瘤的综合治疗，实施个体化处理。

1997年研究生毕业后被作为人才引进宁波市鄞州人民医院，孙伟亮开展了多项医院领先的新技术，如：为医院引进直线加速器，完善肿瘤治疗手段；率先开展消化道恶性肿瘤的腹腔化疗及胃肠道肿瘤术后的早期肠内营养；组建腹部肿瘤MDT团队等。

如今，孙伟亮是宁波市中西医结合学会胃肠外科专委会主任委员、宁波大学医学院硕士研究生导师、浙江省数理医学会结直肠疾病分会常委、中国医药教育协会腹部肿瘤专业委员会委员、浙江省抗癌协会胃肠道间质瘤专委会会员。他曾获国家自然科学基金、省科技局及鄞州区科技局课题各一项，获评宁波市4321工程第二层次人才。近5年来以第一作者在国内外一级以上期刊发表论文13篇。

提及当年学医的初衷，孙伟亮说完全是个意外。他出生在宁波的一个小村庄，从小到大，他和姐姐一直都是父母的骄傲，姐弟俩的学习成绩一直在班里名列前茅。1983年，姐姐考上了大学，成为村里的首个大学生。孙伟亮则考上了中专，但他一心想当科学家，就想放弃中专，继续读高中，之后报考航天专业。结果被父亲和校长给拦住了，一个劲劝他填报医学专业。就这样孙伟亮成了那年他所在中学唯一一名中专生，姐弟俩也一下子成了村里的名人。

毕业后，孙伟亮被分配到鄞州人民医院当了一名普外科医生。医生的工作繁重、精细，极具挑战性和高风险性，时常有一种“如临深渊，如履薄冰”的感觉，加班加点是常事，特别是节假日及夜间急诊手术更是必须随叫随到。

普外科是一个急诊手术较多的科室，忙的时候基本上每天都有急诊手术，主要是肠梗阻、胃肠穿孔等，更甚者有时一晚上会来几个急诊病人。孙伟亮接到电话后，不管是在吃晚饭，还是凌晨休息，都会迅速从家赶往医院，加入到抢救队伍中，手术短则几小时，长则十几个小时。



孙伟亮(左一)在手术中。

为了提升自己 他一边上班一边考研 毕业后放弃大城市工作机会 回到家乡

医学发展日新月异，勤奋好学的孙伟亮为了紧跟时代步伐，1994年，中专学历的他直接考入了昆明医科大学攻读硕士研究生，就读肿瘤专业。1997年，他以优异成绩取得硕士学位，毕业后他放弃了分配在大城市医院的机会，而是选择回到原所在单位鄞州人民医院。

回到鄞州人民医院后，孙伟亮带回了先进的肿瘤规范治疗方法。在他的建议下，鄞州人民医院购买了当时宁波市第一台直线加速器，使得医院的肿瘤治疗水平得以提升。在积极推广肿瘤规范治疗的同时，孙伟亮还开展胃肠道肿瘤术后的早期肠内营养，并组建腹部肿瘤MDT团队，在复杂性恶性肿瘤等高难度手术上取得长足进步。他也敢于挑战各类高难度手术，特别是针对一些年高体弱合并心肺功能不好的肿瘤患者，总结出了一套有效的诊疗方案。

由于业绩突出，孙伟亮被任命为该院胃肠外科主任。作为学科负责人，为带出一支技术过硬的高素质、高品质的优秀团队，他不但自己坚持学习，做好带头模范作用，更是要要求全科医护人员认真阅读专业期刊杂志，积极参加各级学术会议；坚持定期在科内开展业务学习，全体人员集中学习，提高专业知识及能力，他还要求每位医护人员轮流讲课，这样既能丰富自身的专业知识、锻炼自我，也能培养团队协作、信任、默契的氛围。

不少患者是他的忠实“粉丝” 四个亲人患了癌症 都来找他做手术

“做一名平凡的医生，做好不平凡的服务，把平凡的事做好，就是不平凡的追求。”从医以来，孙伟亮一直把这句话作为行医的宗旨。他形容自己是个“没什么特别的医生”，但就是这位不善言辞的外科主任，却在患者当中拥有大批铁杆“粉丝”。

十年前，面黄肌瘦的陈老伯前来求诊，他已被剧烈腹痛折磨了好几个月。孙伟亮发现陈老伯已是胃癌中晚期，病情不能再耽误。可是他不仅患有高血压病，还有心功能不全、全身营养不良等问题，病情复杂，做手术难度极大，风险很高，无疑是一场硬仗。患者能否耐受这场手术，谁也不敢打包票。这俨然是块“烫手山芋”。孙伟亮毅然将陈老伯收治入院，反复琢磨，无数次推演，一步步完善，直到胸有成竹。这场手术做了4个小时，术后陈老伯症状缓解出院。

但出院后不久，孙伟亮接到陈老伯打来的电话。“接到电话的那一刻，我还在想难道陈老伯身体哪里不对劲了？结果陈老伯告诉我，他老伴李女士被查出得了乳腺癌，已在来医院的路上了，要来找我做手术……”孙伟亮当时一愣，安慰好陈老伯后立马安排李女士住院，手术很成功，李女士出院后定期来院复查。

大约过了两年，孙伟亮又接到陈老伯打来的电话。原来，他的两个亲戚也得了癌症，都要来找孙医生做手术。孙伟亮说，像陈老伯这样的情况他已经不止一次遇到了，好多患者都是经他治疗效果很好，之后又介绍亲戚朋友患者来找他求治。

这些年，孙伟亮接诊过的肿瘤患者年龄普遍偏大，高龄患者往往基础毛病多，手术风险比较大。面对高风险的患者，孙伟亮不怕意外吗？他坦言：“医生不是神仙，不可能治好所有疾病，但病人来到我这里，只要有一线生机，我就愿意为他放手一搏。”

怎样才是一名好医生？孙伟亮认为，一是要有医者仁心，二是有救治技术，并不断提高。“胃肠外科对临床医生的要求很高，要具备扎实的基础理论知识、营养知识、读片技术及微创技术等。这些‘软件’，非一朝一夕可得。”未来，他希望能把胃肠治疗技术标准化，培养更多临床大医生，让更多患者受益。

记者 孙美星 通讯员 郑瑜
鄞州人民医院供图